

市井法案

捐掉了的抚养费

◆ 王小丹 何炜

林杰考上了重点中学,可母亲林莉却兴奋不起来:她没有正式工作,而她的前夫,也就是林杰的爸爸周翔,已经一年没给抚养费了。

当初离婚时,双方约定孩子归女方抚养,男方每月支付1000元抚养费。但在一年前,林莉让儿子随了自己的姓,周翔知道后十分恼火,从此儿子的抚养费便没了。

眼看儿子就要开学了,林莉来到周翔住所,不料却看到这样的一幕:两位孤儿院的工作人员,正在向周翔道谢并送上捐款证书和感谢锦旗。他们告诉林莉,周翔失去了自己的孩子,他把10000元原本给自己孩子的抚养费捐给了孤儿院的孩子们。听到这儿,林莉真要气晕过去:“周翔是个大骗子,这笔捐款根本不是他的,是他欠我们孩子的抚养费!他拿孩子的抚养费做捐款,逃避自己做父亲的责任,这

不是行善,这是作恶。我要收回这笔捐款!”孤儿院的同志也被搞糊涂了。不过,在法律上孤儿院究竟是否应该返还这笔钱?要返还的话,又还给谁呢?

【律师观点】
上海市德尚律师事务所 汪敏华律师

我国《婚姻法》规定,孩子可以随父亲的姓,也可以随母亲的姓。林莉把孩子的名字改为林杰,尽管事先没有征得周翔同意,有欠考虑,但她的行为并没有违反法律的禁止性规定,周翔不能因此不给付抚养费。

照理,按照《合同法》的规定,向孤儿院捐款是属于具有社会公益性质的赠与行为,这种民事法律行为,一经成立,就具有法律约束力,任何一方不能擅自变更或解除。但是,《合同法》还规定,如果债

务人无偿转让其所有的财产,给债权人造成损害的,债权人可以要求人民法院撤销债务人的行为。另外,最高法院关于贯彻执行《民法通则》若干问题的意见(修改稿)规定,财产所有人为了逃避应履行的婚姻家庭义务,将自己的财产赠与他人,如果利害关系人主张权利的,应认定赠与行为无效。

但是,要适用这两个规定,必须有一个前提,那就是周翔在捐献了这10000元以后,再也给不出抚养费了。只有在这种情况下,林莉起诉到法院要求认定周翔的赠与行为无效、或要求撤销周翔的赠与行为,才可能得到法庭的支持。

因此,程序上,林莉应首先代表林杰要求周翔支付抚养费,可以先与其进行协商。如果周翔向林莉明确表示他把钱都捐给孤儿院了,现在无力支付抚养费,那么,林莉

就可以据此代表林杰提起诉讼,可以把孤儿院与周翔作为共同被告,要求撤销该赠与或认定该赠与无效,并主张这10000元抚养费。

【专家意见】

华东政法大学法学教授、博士生导师铁型

周翔的捐款行为不属于履行法定义务的行为,而抚养儿子却属于法定义务。作为一个公民,履行法定义务优先于道德慈善行为,因为法定义务源于道德义务,但重于道德义务,所以国家要动用暴力来强制人们履行法定义务,而对人们的慈善义举,国家仅仅是鼓励和提倡。周翔有着抚养儿子的义务不去履行,却到孤儿院去捞取道德美名,这样的行为不能受到法律的认同。

中国古人认为只有修身、齐家之后,才能治国、平天下。一室不扫,何以扫天下?!家庭是社会的细胞,家庭稳则社会稳定。这些老话是有一定道理的,尤其是在建设和谐社会的今天。

洁蕙说法

不必忧虑 ◆ 洁蕙

最高人民检察院日前下发《人民检察院办理不起诉案件质量标准(试行)》,明确规定对5种轻微犯罪行为可以不予起诉。比如对生活无着而偶然实施盗窃等轻微犯罪的犯罪嫌疑人、初次轻微犯罪的犯罪嫌疑人、未成年人、老年人犯罪嫌疑人、群体性事件中的一般参与者等,主观恶性小、人身危害性不大的,可以不起诉。这个《标准》体现了司法的人性化,给轻微犯罪者搭起了一座悔过自新的桥梁,这些偶然犯罪的失足者可以在不被起诉,免受刑法惩处的条件下,重新开始正常的生活。

那么,这种司法人性化的光辉,会不会反而起到纵容鼓励犯罪的负面作用呢?会不会造成“相对不起诉”规定的滥用,使得受害人受气憋气,施害人气焰嚣张却得不到法律惩处呢?很多人,特别是法律界人士,正是在这一点上,有些顾虑重重。

但是,我却认为,无需忧虑过度。

首先,轻微犯罪嫌疑人必须真正认罪悔过,向受害人赔罪,赔偿损失,获得受害人原谅,才能不被起诉。

其次,不起诉并不等于不处理,甚至放任自流或纵容鼓励。司法机关还可以运用行政拘留、劳动教养等行政处罚手段,同样可以起到震慑轻微犯罪的作用。

再次,受害人如果对检察机关的不起诉决定有异议,按照《刑事诉讼法》的规定,可以提起刑事申诉。这一规定既保留了受害人维护自身利益的权利,也可以有效监督检察机关不滥用“不起诉”的权利。

最后,可以根据某些专家的建议,建立“不起诉案件”的听证制度,来避免检察机关“一家说了算”,防止司法腐败。

除此之外,我还认为,必须从人性的、社会进步的角度,来理解最高人民检察院下发的《标准》。

首先,某个人偶然性的轻微犯罪,如果能在分清是非的前提下,得到谅解,得到宽恕,能使轻微犯罪嫌疑人感到温暖,受到感动,从而在内心激发悔过自新的动力,这样的动力是弥足珍贵的。民间俗语“浪子回头金不换”,正是表达了“回头是岸”的珍贵,这是人性化的胜利。

其次,凡属犯罪,就一律给予法律惩处,看似处处依法办事,实际却陷入了不区分“小恶”与“大恶”,不区分“轻微”和“严重”之间差别的误区,不讲究策略,不分轻重缓急,不区别对待,只讲惩处,忽视教育挽救,既违反人性,社会效果也不会好,说不定,反而把某些“小恶”逼成了“大恶”。

最后,一个健康和谐的社会,理应有一份自信。相信大多数偶然轻微犯罪嫌疑人可能是出于生活所迫,可能是一念之差,可能是一时经不起诱惑,从而给予他们弃恶从善、改邪归正的机会。这恰恰说明,我们的社会中正义、高尚、公正占有主流地位,我们具有强大的精神力量,拥有巨大的能量来促使轻微犯罪者悔过自新,从而走向崭新的人生。

法官说案

遗嘱被判无效 ◆ 潘巴申

老叶在病床上辗转反侧。妻子早年撒手人寰,他又当爹又做娘地把两个儿子拉扯大。长子大叶幼年时不幸染病落下残疾,如今单身一人生活。次子小叶倒是长得聪明伶俐,可是既不懂得孝顺老人,也不知道关心兄长,心中惟有他自己那个三口之家。如今老叶重病缠身,自忖将不久于人世。每当想起大叶,老叶总觉得亏欠了他什么,不把他安顿好,怎么去见亡妻?

老叶按下了床头按钮,不一会儿,护士盈盈推门进来。“有什么事吗?”她笑吟吟地问老叶。“姑娘,我想请你替我写一份遗嘱,因为我已经写不动了。”盈盈坐下,根据老叶的口述,很快就把遗嘱写完了。老叶接下来逐条逐节、逐字逐行地看了一遍,然后郑重地签了自己的姓名,写上了当天的日期。他又请盈盈作为这份遗嘱的代书人也在上面签了名,写上了日期。

老叶去世后,大叶拿着这份遗嘱对小叶说,爸爸已经把你现在住的这套房子给我了,你再住几天也不碍事,咱俩先把手续去办了吧。小叶说什么也不答应,于是大叶把小叶告上了法庭。

官司从区法院打到了市二中院。法院在审理过程中,注意到这样两个事实:第一是老叶写进遗嘱的那套房子,根据产权证上所写明的,产权人是老叶和小叶两人。第二是遗嘱上只有老叶和盈盈两人的签名,这样的遗嘱是没有效力的。因此,大叶提出诉讼请求没能得到法院的支持。

市二中院的袁月全高级法官对此案作了详细解释:

像这样的案件,法院首先要审查遗嘱是否合法。从形式上看,这份



插图
田红

遗嘱属于立遗嘱人请其他人代笔的代书遗嘱,根据我国继承法的规定,订立代书遗嘱时必须有两个以上见证人在场见证,由其中一人代书,而且这些人不能与继承人以及遗嘱所要处分的财产有利害关系。代书遗嘱写完后,代书人、其他见证人和立遗嘱人须当场在上面签名并注明当天日期。而现在大叶拿出的这份遗嘱上仅有老叶与盈盈的签名,没有其他见证人签名,这就不符合代书遗嘱的法定条件,自然也就成了无效遗嘱。遗嘱被认定无效后,这起案件就应当按照法定继承来处理。

还有,根据房产证上的记载,这套房子的产权应当属于老叶和小叶两人共有,也就是说,只有整套房子中的一半才是老叶的遗产。法定继承人在遗产分配的份额上一般是均等的,在通常的情况下房子全部归小叶,然后小叶付给大叶相当于整套房子价值四分之一的折价款。但是,本案中的大叶是一位情况比较特殊的残疾人,并且生活比较困难,因此我们最后判决小叶付给大叶的折价款略大于房价的四分之一,以示对大叶的适当照顾。

致读者

律师与案例
师傅的故事

白璧

你有那个厂的出入证吗?没有。那么你治病的病历卡呢?让老板拿走了。你在一个厂里受的伤?不知道,好像在闵行……

菅峰的嗓门大了:你一样证据都没有,还打什么官司?打官司要靠证据说话的!

菅师傅的脑袋低沉了:唉,没有办法我不找大律师了……

望着无助的菅师傅,菅峰律师决定接手这个案子,他要伸张正义,要让菅师傅下半辈子生活有个着落……

菅峰律师约见郑和一。郑和一说:我没空,我至多是个工头,我不负什么责。菅峰说:既然你说应该由张仪负责,那么你把张仪的电话告诉我,否则我只能盯住你。接着,菅峰很客气地跟张仪打电话。张仪说:菅师傅的医疗费都是我出的,还要我怎么样?我和郑和一有分包合同啊,菅师傅跟我没有关系。菅峰说:好,你把分包合同复印一份给我……

证据被一项项找回来了。经过多日的调查和取证,菅峰律师和吕夏律师作为菅师傅的代理人向法院起诉。他们在法庭上指出:根据最高人民法院有关规定,雇员在从事雇佣活动中遭受人身损害,雇主应当承担赔偿责任。郑和一应该对菅师傅遭受的合理经济损失承担赔偿责任,张仪应该承担连带赔偿责任。

法院支持了两位律师的意见,菅师傅最终拿到了23万元赔偿费。

汇出版社出版发行。如需购买,请拨打52398077咨询。

欢迎读者朋友同时关注洁蕙主持的“东方大律师”广播节目。每天19:00—20:00,播出频率:AM792、FM89.9。

上海市申房律师事务所

090897110125

孙洪林主任 09084111141

以案说法

问:夫妻一方通过福利、补贴等方式取得产权房,但为取得该房产而与用人单位签有服务期协议的,离婚时该房产如何处理?

孙主任:夫妻一方在婚后通过福利、单位补贴取得产权房,但同时与用人单位签有服务协议的,由于该方对此房的获得有较大贡献,且其将来择业的自由会在服务期内受到限制,因此,夫妻离婚时,因服务期问题而导致房产权利受影响的事实尚未发生的,对该房产的分割应考虑尚存服务的长短、夫妻共同生活的时间,适当多分给签有服务期的一方。

法律热线:021-63546661

天目西路218号嘉里不夜城2座3101室

“东方大律师”24小时法律热线 16841995 或 96868792, 足不出户, 找到您最合适的律师!

打造一流的法律咨询平台

旭灿律师

0910211010

擅长: 房产婚烟、劳动工伤、交通事故、保险索赔、涉税代理、公司实务、股权变更、债权债务、委托理财、刑事辩护。

热线: 021-61024100, 61024500 (24h)

主任: 菅峰 高级律师 T: 13301969336

091201114348

地址: 中山西路1265弄18号1408室

网址: www.lawyer-sh.com.cn

(东方法律服务网)

上海市立新律师事务所 09096204091

交通事故律师热线 021-61025799

火车站南广场设接待处

61028489

13801729689

《劳动合同法》系列讲座

为迎接《劳动合同法》的正式实施,东方法律文化研究中心与上海市法治研究会、上海市律师协会联合举办“劳动合同法系列讲座”,特邀劳动法

权威专家授课,欢迎企事业单位人事管理干部、工会干部、劳动者参加,律师可免费听课。

讲座企业班(6课时)200元/人,(12课时)400元/人

费用:会场(劳动者班):(6课时)100元/人,(12课时)200元/人

报名热线:52398077、13564471271 联系人:张小姐

09102110108832

擅长: 房产、交通、婚姻、刑事、免费咨询热线

021-51811077

13818700500

上海市立新律师事务所 09096204091

地址: 上海市长宁区延安西路1138号6楼

13761732298

62994181

地址: 安远路505号1902室

北京西路1399号8楼(近静安寺)

13370071878

13701742178

北京西路1399号8楼(近静安寺)

13370071878

北京西路1399号8楼(近静安寺)

13370071878